
334. szám. 1846.
Előfizetési díj félévre postán és hely­
ben borítékkal 6 forint, boríték nél­

kül házhoz küldve bt forint 
ezüst pénzben.

Megjelenik minden kedden, csütörtö­
kön, pénteken és vasárnap egyegy iv.

Lapjaink mindennemű hirdetményeket 
fölvesznek.

Egyegy hasáb-sorért apró betűkkel öt 
ezüst kr. szamittatik.

Negyvenegyedik év.

ŰZETI ÚJSÁG.
Alapító KULTSÁR ISTVÁN tóblabiró, Mafla Özvegye.

Vasárnap aug. Ki.
Előfizethetni minden cs. kir. postahi- 
vatalnál s helyoen a szerkesztőségnél. 
Zöldkert utcza 488. szám alatt föld 

szint, a hivatalban.

Tisztán írott czimeket kérünk. Levelek 
a szerkesztősegnek czimzendók. 

Bérmentetlen leheleket csak rendes le 
velezóinktől fogadunk el. Névaláírás 
nélküli Idegen kezektől hozzánk küldött 
tudósításokat semmi esetre sem köz 

lendülik.

TARTALOM,
M«**yaropeziíg éa Erdély. Törvényhatósági 

tudósítások. Sopronyból (közgy. gr. Apponyi kmeveztelése, 
Hivatalos közlönyük a csodlmdetésekre nézve, görög nem egye­
sültek áttérése, Liszt Ferencz tiblabiróvá kineveztetése, lóne- 
mesités). Somogyból (közgy. nevelés-ügybeni liatárzat, bün­
tető törvényszék bírálnak választása, lőispáni helyettes tör- 
vényszékekeni elnöklése). Szepesből (közgy. főispán széklög- 
lalása). — Júzsef-árvaházban utósó próbatét alkalmával [ár­
tott beszéd. (\ égé.) — Fiat justitia , pereat mundus. — V e- 
gyes újdonságok. — Ausztria.

Kfnröld. Francziaország. N.-Britannia. Olasz-, Porosz- 
ország.

Társulatok és Intésetek, (Színházi részvénytársa­
ság tagjainak meghívása.)

Hirdetések. Gabonaár, l'énzkelet. Lotteriahuzások. 
Dunavízállás.

MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.
TÖRVÉNYHATÓSÁGI TUDÓSÍTÁSOM.
Nopronyból. Évnegycdes közgyűlésünk f. hó 

3án vette kezdetét mólt. föispáni helyettes ur elnök­
lete alatt , a ki legújabb bizonyságát adá finom ta­
pintatának, és eléggé megmutató, hogy személyé­
ben az elméleti lángósz a tapasztalatival egyesült. 
Ugyanis a Tolnamegyéböl fölrándull 15. J. (bíró ur a 
higgadt kedéllyel folytatni szokott tanácskozásokat 
igen megzavard tüzes kifejezéseivel, és hevesen 
küzdött a képzelt rémek ellenében, a hideg megfon­
tolás! útról letért. Legelsőben föllépett ma gr. Sz. 
I. is, lakhelyül Sopronymegyét választván; politikai 
hitvallomásakor azt nyilvánitá: hogy sérelmet ször- 
szálhasogatólag nem fürkész, kicsinységeken fon nem 
akad, és a hol sérelmet találatul, jónak látná, ha a 
túlzók a mérsékeltekkel cgyelórlölcg alkolmányos 
utón haladnának.

A cselekvési téren fáradhallan működő S. I. el­
ső alispán ur előadásából kitűnt, hogy Kéry Pál ke­
rületi biztos meghalálozván, hivatalának ideiglenes el­
látása, a hivatalos irományok átvétele, és az elhunyt 
javainak összeírására nézve a szükséges intézkedé­
seket megtevé, egyszersmind az ezen hivatalért 
folyamodók névsorát előtörj észté. E gyűlés alatt be- 
Váratvák a többi folyamodások is, és a mólt. elnök 
állal helyettesítés utján a megürült hivatal betöltetik.

Indítványba hozá gr. V. II., hogy a kk. és ren­
dek gr. Majláth Antal iőkanczellárnak is jelentenék 
ki, külön föliratban, eltávozta fölölti sajnálkozásukat, 
és fényes érdemekkeltündöklő magas személye iránti 
mély tiszteletüket. () excelljának bokros érdemeiből 
levonni legkevesebbet sem akarván a többség, hőn 
pártold az indítványt, és nagy készséggel fölirat, mi­
ként a másod főkanczellárrá kinevezett gr. Apponyi 
György ö excelljának, a midőn hivatalát elfoglald, 
bevett szokás szerint üdvözlő föliratot határozóit.

Szót emelt L. M. mondván: a nyug- és érdem- 
pénzzel ellátott katonai egyének ellen, bűnvádi per­
ben hozott ítéletek végrehajtás előtti fölterjeszteló- 
sét elhatározd a mull közgyűlés, holott mint közjogi 
kérdést az évnegycdes közgyűlésre kellett volna ha­
lasztani a megyei végzés szerint. A megye ebeli ha­
tározatát megváltoztatni kiváná tehát; nemkülönben 
roppant sérelmet talált abban, hogy a csödhirdetó- 
sek a B. P. Híradóban és Pester Zeitungban kíván­
tainak kihirdettetni. Erre a negyedfél óráig tarló vitat­
kozások bekövelkezének, és a többség véleménye 
abban pontosuk össze, a) a határ-vonalt kijelelni a 
közjogi és nem közjogi kérdések között egyéni be­
látástól is függ. A rendek csak administrationalis kér­
désnek nézték az érdempénzzel ellátott katonák s nyug- 
pénzesek ellenében fölhozott intézményt, és illy czél- 
ból tárgyalás alá venni jónak látták; sőt az ellenzék 
jelen volt tagai is bele bocsátkozának a dolog érde­
mébe, a nélkül, hogy valamcllyiknek esze ágába jutott 
volna azt elhalászhatni, holott ugyanezen alkalommal 
a mélt. elnök figyelmeztetésére félretétetett a görög 
n. egyesült szertartásnak vallásárai átmenetről szóló 
intézmény, b) A csödhirdetéseknek nem magyar 
hírlapokba! fölvételét szinte szükségesnek tartják, 
hadd tudja meg a külföldi kereskedő édes hazánkfi­

ainak pénz és vagyonbeli állapotát hitelesen. Közke­
reskedési szempontból kiindulva nem is lehet mást 
tenni.

Az ellenzék pallogva kikelt a mn. bitótanács 
utján érkezett ama legfelsőbb határozat ellen, mclly- 
ben meghagyalik, hogy mindaz, mi a római kath. 
vallásból az evangelika vallások bármellyikórei át­
menet eseteit illetőleg az utósó országgyűlési 1844- 
dik évi 3ik tezikk óik §tól kezdve bezárólag a Ilik 
§ig megállapitatott, a görög nem egyesült vallásu­
nkra is alkalmaztassák. — Fölolvastatott azon intéz­
mény is, meily arról értesít, hogy az említett ha­
tározatot a karloviezi n. e. görög metropolita önha­
talmúlag kétes félreértéssel magyarázd, mellynek 
nyomán a görög nem egyesült papság és népség ré­
széről a legfelsőbb királyi szándóklattal egészen el­
lenkező merész vélemények térj észté Ivók el — olly 
meghagyással világosilaték tehát föl, hogyha vn- 
lamelly községben a katholikus lakosok egyszerre 
számosabban, vagy egész egyesült görög köz­
ségek a nem egyesült szertartásra átmenni ké­
szülnének, minthogy többeknek illy módon egye­
sített akaratja azon véleményt Lzülnó, hogy az va- 
lamelly külső okból történik — mellynek valamint 
minden illyen ösztönzésnek eredete és a kedélyek­
re! hatása, nemcsak a lelkismereti szabadság, de 
közállományi szempontból is figyelmesen kikutatan­
dó — az illyetón esetek s körülmények legfelsőbb 
helyre azonnal fölterjesztessenek, egyszersmind gon­
dosan őrködve a fölött, hogy illyfóle számos átme- 
nésekkor bárminemű erőszakoskodások által a köz­
béke s nyugalom meg ne háborittassék. A görög 
nem egryesült papok, kik az ezen szertarlásu egye­
sült népeket avagy egyéneket átalában tiltott módon 
azátmonésre csábilni mcrószlendik, az 1791ki26. t.cz. 
értelmében szigorúan megfenyítessenek. — Ezen in­
tézmény más fél órai heves vitatás ulán két szótöbb­
séggel — 30al 28 ellenében — nem sérelemnek nyii- 
vánítatott, és provisorie elfogadtatott, s a jövő or­
szággyűlési utasítások közé följegyeztetni rendeltetett 
törvény általi megerősítés végett.

Fölkelt azután 15. P. t. bíró ur, és azt indítvá­
nyozd mint a hangászegyesület elnöke, hogy a zon­
gorakirály Liszt Ferenci, kit e megye mint kebe­
léből származóit nagy hírű művészt órdesörömest ne­
vezhet magáénak, ajánllassék a mlgos föispáni helyet­
tes urnák, miszerint nevezné ki láblirájának. A rendek 
közakaratát méltánylandó a föispáni helyettes ö mlga, 
Liszt Ferenczet — jeles művészi tehetségeinek elis­
meréséül, de különösen tekintve ama tetemes adomá­
nyokat, mcltyekkel a közhasznú intézeteket fölsegítni 
nemeskeblüleg igyekezik — ez előtt 5 évvel a soproni 
kisdedovóintézet, kórház- és hangász-egyesülct ja­
vára 1,000 pfrlot hagyott —a megyei tbirák díszes 
koszorújába fűzé. Üólcsti órákban Liszt nagy hangver­
senyt adott a casinoi nagyteremben, 300—400 néző 
és bámuló személy elragadtatva hallgató. A tiszta be­
vétel az említett hité letekre fordíttatott. Az ülök 2 
pflol fizettek, az állók 1-ct.

Turmezö nemesség községének levele a jövő 
országgyűlésre küldendő követeknek olly utasítás­
sal rendeltetek átadatni, hogyha Turmezö nemesség 
községe csakugyan kimutatná, miszerint a kir. biz­
tosi eljárás által jogaikon s alkotmányos állásukon 
sérelem ejtetett, azon esetben a jelen tárgyat pár­
tolni el nem mulaszlandják.

A magyar gazdasági egyesület abeli ózdijá­
nak sikerilhotése tekintetéből, hogy az egylet köz­
hasznú országos mozgalmainak gyülponlul szolgáló 
épület, mellynek fölállítása terv szerint 60—70 ezer 
p. fiba kerületül, létre jöhessen, a rendek meg- 
bizák alispán urakat, miszerint emegyei főbb bir­
tokosokat , a fő és alszolgabirák pedig a nemes és 
nemuemes községeket s egyeseket is illy czélbóli 
önkénytes adakozásra szólílanák föl.

Lónemesités tekintetéből a bábolnai kir. ménes­
ből mónlovak kívántainak ide rendeltetni. E czélmeg­

közelítése végett fölhívták a mólt. elnököt, hogy a 
czélszerü lépéseket megtenni ne terheitelnék. Aírak- 
nói várban levő nemesi fegyvertár állapotáról bea­
dott tudósításból kisült, hogy a fegyverek épségben! 
tarthatására használt olaj és fagyu 12 v. fiba került; 
a lószerszámok pedig hogy jó karban maradjanak, 
az illető felügyelő a szükséges halzsir beszerzésére 
utaltatik. A marhahús ára továbbra is meghagyalók. 
— E sorokkal végzem r.levelezői tisztemet, más vá­
roskái áthelyeztetósem miatt kóiiytelenittetem letenni 
toliamat. *) F—n.

Somogyból. Aug. 9. Folyó hó elsején meg- 
nyitlatván évnegyedes közgyűlésünk, az egybegyült 
roppant hallgatóság jelenlétében mindenek előtt a 
magy. udv. kancelláriának azon rendelete került sző­
nyegre , melly a megye által felsőbb helyre intézett, 
s nevelési tárgyat illető azon két nyilatkozatát, me­
lyekben a felsőbb helyről került, s köznevelési ügyet 
tárgyaié leirat Somogymegye karai és rendei által 
mint törvénybe ütköző einem fogadtatik — keményen 
roszalja. Ezen roszalás a k. és rendek között több 
rendbeli szómázas önigazolás után ismét azon hatá­
rozatot szülte, hogy e tárgyban ö felségéhez ismét 
fölirjanak, s előterjesszék, mikép alkotmányos oko­
kon nyugvó tetteik ezen mcgdorgálására épen nem 
méltók, s hogy az 1715 : 14. törvényezikknek ér­
telme szerint a legfensőbb fölügyelési jogot, intéz­
kedési rendszeralkotó joggá kiterjesztlietönek el nem 
ismerhetik. Minélfogva alázatos bizodalommal kérik ö 
fenségét, hogy függesztené föl azon intézményeket, s 
méltózlassók azokat a legközelebb tartandó ország­
gyűlésen , törvényes és alkotmányos utón, kellő 
tárgyalás alá vétetni. A büntető törvényszék túráinak 
megválasztatása után M. L. ki a szavazatok besze­
désére küldetett ki, azon méltó panaszt tévé at kk. 
és rendeknek. hogy a nyers erő állati kortcskedés 
káros befolyását, még a törvényszéki bírák megvá­
lasztásánál is tapasztalniuk kelletett, miután a tettes 
megye azon intézkedése ellenében, hogy minden illető 
egyén vagy írásba foglalná szavazatát, vagy élőszó­
val adná elő, találkoztak többen, kik nemcsak hogy 
e rendelet szerint nem tevének, sőt az írásba fog­
lalt személyeknek nevét sem olvasni, sem élő szó­
val megmondani nem ludák: kisült, hogy itt ármá- 
nyos kezek dolgoztuk titokban, s a kijelöllek nevei 
nómelly pártoskodók által Írásba foglalva osztattak ki. 
Erre nézve határoztatott: olly egyéneknek, kik ha­
sonló körülmények közölt a benyújtandó kijelöltek 
névsorát fölolvasni, vagy élőszóval megnevezni nem 
tudnák, a tbirói lajstromnak fölolvasása. Ennek azon­
nal meg lön kívánt s óhajtott sikere. Ezután Szabolcs- 
megye körlevele vétetett föl, mellyben megyénket 
tudósítja, hogy fönakarván önhelyhatóságának jog- 
szentségét mindenkorra tartani, megparancsold láb— 
labiráinak s egyéb tisztviselőinek, hogy a föispáni 
helyettes elnöklete alatt törvényszéket ne tartsanak, s 
ennélfogva ezen példa követésére hívja föl megyén­
ket is, melly municapalis jogai iránt szinte nem ke­
vésbé féltékeny, és ovatos, mint Szabolcs. Erre in- 
ditványozlatott: hogy mintán illy szomorú esemény So­
mogybán nem forogna főn, de a törtónhetökro nézve 
ezen figyelmeztetés semmikóp sem fölösleges: — 
menne határozatba, mikóp e tárgy iránt bízatnék meg 
az országgyűlési dolgokkal foglalkozó választmány. 
Az indítvány azon hozzáadással hosszas és heves 
vita után, melly alatt elnök ó méltósága a föispáni 
hivatalnak a törvényszékeken olnöklési jogát számos 
fölidézett törvényekkel kimutatta, mindazonáltal a vég­
zés ellenzéki, azaz Szabolcsmegye szellemében ho­
zatott. Nem rendes levelező.

Szepesitől, august. 7dikén. Tudván, mi­
szerint o lapok rendes levelezője elhárithatlan ti­
koknál fogva a régtől óhajtóit s c hó 4ón sz.k. Lő­
cse városában larlalott mólt. Csáky Tivadar gróf 
cs. k. kamarás, és t. Szepcsmegye örökös, most

*) Vegye szívességéért legószintébbköszönetünket. Szert.
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kinevezett valóságos főispánjának ünnepe yi s m I foeiink attól a mindenlátó Isten előtt is. 
tatásáról a t. szerkesztőséget nem értesHheti nem Esztinkbe juttatjuk bár hol létezzünk is a fense-
véllem fölöslegesnek ez alkalommal helyét kipótolni kjrályi |ierczcg nádorunk és nádornénk magasz-
v a I CZ. olvasó közönség tudomására az unm p Yl p^rt0lásál ez intézetnek! Imánkat a fenséges 1-
miképeni megtartását legalább vázlatban juttatni. j P cgaládért, az ö s li boldogságtokért ^minden

Miután ő mg a hotkóczi lakhetoátt egy küldött- | ;Al^uÄinltApt éff 
séir állal tidvözöltetett volna, ennék kíséretében Ló
CSC felé indult ; útközben t. másról alispán vezérle- 
,P „latti banderialis kísérettől fogadtatván, evvel 
lovagolva érkezett a székhelyre, hol miután az is 
raelita község által készített diadalkapun ment vol 
„a keresztül, a megyeháza előtt a üsztikar

jótevőinkért ég fölé emeljük! Az ég legyen jutal­
mazótok eddigi kegyeitekért! ^assza ádás. 
galmát az ur Isten azokra is - azon jótevőink.e is,
kiknek telkeik már a síron túl lebegnek. nvugtatast nyerni ei nv.u ■

Ti hozzátok irányzóm végső szavaimat, szív- kj|ÜZQtt pályakérdésre beküldött fele ^
bői szeretett sorsosim.

választott jelszómnál fogva: ,józan ésszel, igazság- 
g.,1 és erénnyel“ **)semmikép sem birám, kéte­
lyeim eloszlatására tehát a következő 

Nyílt levél leve irva :
Tekintetes tudós orvostanár és természettudo­

mány-társasági másodelnök ur!
A gyanúsítás minden nemet idegonke V 

lem, de hol az. bizonyosb mint nem, ott belép a szükség 
a dolog érdemében fölszólalni; s ez úttal meg- 
„jugtalást nyerni el « "í“1“" ‘ '

.... keresztül, a megyeháza előtt a uszunur ^ , N lószen ma, s holnap köztünk a különbség 
alispán szónoklata mellett megjelenvén, őmgát a fö- _ Mj kilépünk a színpadra, ti még a kál'Plt 
ispán i lakba vezeti, hol is a szomszéd megyeikul- _ Mielön „ szinpad küszöbén túllép unk,
/„.ének, valamint a beb» hatósíeokistisztelgeuek hivá„j„k veletek, hogy nyomáséi» Bjdatom-
,.,A Zléseil 6 mga legnagyobb L„| vélünk meg li lílelek, kikkel éjjel » nappal hírom
fogadván, egyszersmind nyájas leeresz et sse » j éy). éltünk. . ... ,
erőteljes szavakkal a tisztelgéseket megköszönő. A Édeg társaink! Kedves öcse.nk ! szálljoni kó­
rokiatokat harsogó éljenek követők. zünkbe az Isten bókeangyala ! nem féléiémbő^ Jákob

Más nap aug. 4kén a beigtatási ünnepélyt első gyanónt, nem egyptomi József módjára gyű ^
alispánunk eey üléssel nyitá meg, mellyből gr. Csáky bj,; d# atyái„k helybehagyásával és akaratjav I 
László elnöklete alatt egy választmányt ö mltgának I mi bojdoggágank reményével válunk meg-to • 
terembei meghívására kikülde; melly is tisztében el- 1yegylink nektek utat nyerendök, megyun
tárván főt Füzesóry Pál előadása által tudaíá a rr- kalauzuj gzo|gálandók. Megyünk nektek - kibe s 
el ho»v ö mii a mindjárt megjelenendő, m. is tus- veinkbe zórva tartunk mindeni viszontagságaik h
(ént megtörtént, és ő mga szűnni nem akaró élje- ban kágz kezet nyújtandók. - gyújtsatok most
„ek közt fo.rlalá el elnöki szókét, s rövid beszéde g bocgássatok meg, ha megbántottunk. - *“
ntán átnvujiá a rrnek az ő felsége által aláirt ki- I kezdünk itt, Kölnern csak barátság, de a testvéri er- 
nevezési levelet, mellynek kihirdetése után a szol- zct biiincgeit jg egymással szorosabban kötöttük, mi 
^abirák által szokott módon háromszor fölemeltet- gem hogy azl e múlandó élet vége feloldozhatna,
vén a hitesküt Bartakovics Béla rozsnyói püspök 0||j olt még ., gíron túl is egy lesz a szívunk, egy
kezeibe tévé le. Ezután mint főispán első beszédét . gok teg(ben a lelkünk,
t ,rtá a rrhez , melly politikai hitvallását s jövendő- Legyetek addig is — míg utánunk jöttök
beli eljárásának módját tudaté a rrkel,és harsány el- , yetek istenfélők, legyetek engedelmesek! legyetek 
jenektől kísértetett; mire a rr.nevében ritka ügyes- munkagzeretők, és az időt használók! tudjátok, hogy 
sé„ú jeles főjegyzőnk Kray Miksa ismételt éljenek ag jdő pónZi söt még több mint pénz. Feljebbvalói - 
közu.. A beszédek nyomtatásban is meg | ,iilr Allal „dló Istennek szavát fogadjátok! Éljetek.

fogn 
htótanái
nagyokat mint Appv..;. — - » ....,i ------------- , . , , . , ..
Antal Bartakovics Béla püspököket, b. Vay Miklós Mi pedig, kik egy sajkára ülendunk! mi, luk
ö ura kát, Andrássy György, Csáky László és István, a gikra kilépünk - Isten után azon reménnyel lepünk 
Virkner Lajos ő mlgokat e megye tbiráivá nevezó; w ^ hogy e falakon kivül is, bár milly távol leszünk, 
minek végeztével ö nmga a rrkel együtt a főiem- minl gzjvárvdny az ég boltján, átnyúlik eddigi párto- 
plomba mene a mennyek urának imáját bemutatandó. jd|nk kegye személyünkhöz. — Erre magunkat r- 
Uéiben ö m,ra által minden jelenlevő vendégek meg- demegitni) ezért nektek hálálkodni szent czélunk; ez 
vendégeltettek, melly közben az uralkodó ház, ö mga kórjük nagy alázattal, hogy a személyünk korával 
és az "egész Csáky család egészségéért számtalan „^g^djunk kegyes sziveitekben is. Mondám, 
áldomáspoharak emeltettek. Az egész egy táncz I " — j..,
mulatsággal végeztetett, mellyel ö mga a megye Flat Jiistltl«, pereat mii .dús ) 
díszes teremeben rendezett. így alkalmazom ezen szent igéket egy nagy

Amr őkén főispán ö mga elnöklete alatt rövid fejedelem arany korabol a 19. században ionforgó 
közgyűlés tartatott, mellyben a beiktatási ünnepély- ügyemre, mellyel rövid kivonatban a |. ez. kozon- 
röl szóló jegyzőkönyv olvastatott, valamint a múlt sóg elítélésére, a mint van, hitelesen előterjeszten- 
ítyüÍesiJis?s löbbJ kisebb érdekű tárgyak főivé- dek. - Hírlapok olvasó, előtt nem leend «méret­
te»/k Végtére érintetlenül nem hagyhatom, miszerint len a m. k. természetvizsgáló társaság »aval, koz- 
ömrraa tisztujitás megtartását a jövő ősz napjaiban gyűléséből hirdetett ezen Petényiféle pályakérdes. 
j,réré 3 a határnapot idő előtt köröztetni fogja. Q- „adassák elő a természettudomány jelentősege sat. 
- ’ v M mellyre ón is a megoldást, mennyire irányát fol-
.lózser-árvaliázbanl utósó próbatét fogtam, f. ó. jun. hó 5kón beküldőm; - a kitűzött
' alkalmával tartott beszéd. (Vége). lOdik júniusi határnap lefoly a után néhány napra

Azé“ " ki a jó s gonoszok földét harmatozod! olvasóm ■ hírlapokban közzé éve hogy még egy 
„ Azért It. ül jo « „ mfónví e»varánv- pályairat küldetett be a főnjeiéit határnapig, melly

lto'Srit“dlngfh'b”“ tóttb/te ".ont»kam- cm.“ E jelen, sokat is - keveset is mondó versel 
M t te j '^.het üL ho,y az igazság útjáról el ne tá- én bizony sehol sem emlékszem, hogy valamelly 
vlzmk‘ h" ry « óletünkyföntartésára és a földi boldog- klassikus költérben olvastam vo na, azért egyenesen 
sálunkra sioLáló eszközök megszerzése mellett is ez alkalomra készítettnek, s ellenem all.to Inak len-
ieikűnkröl ne felejtkezzünk; hogy adjuk meg mint ta- ni könnyen elérthetóm -Igazán megvallva, én a
nulluk - Istennek a mi az Istené, királynak, a mi természettudomány kérdéses jelentősegét ama mm- 
a királvé hazának a mi a hazáé; hogy tartsuk meg búsból, melly azt környezi, tekintem, s ugy.s raj- 
fedl,ellenül az Isten kópét magunkban, és ne aija- Ulám; de korántsem a népre alkalmazva; egyedül 
sndjunk soha a temérdek rósz s az emberi méltóság- a pályaföladat másik feleben vivem át a népszerűség 
ról me,felejtkező tömeggel; ne nyújtsunk kezet azon mezejére. Pályatársam fönebb, jehgéje mindeni com- 
társaknak, kik könnyelműségük által elfelejtkezve binatio mellett egy kis gyanút támasztott bennem, 
«zent vallásukról,azt fondorolják, és annak ellenében hogy - már akárhogy - a szivek es yesek vtzs- 
a legártatlanabb szíveket is a veszedelem örvényébe gálától az Istenre hagyom - kéziratomat vagy o 
ragadják -Ezeket kérjük te tőled örök Isten-ezek- | vasta, vagy irányát ,de elferdítve, barmi^kozlony ál
ért nyújtjuk fohászinkat a magas egekbe.

Isten után hála és kérelemszavainkkal te hozzád 
tekintetes elnök ur; li hozzátok, nemes biztosság 
tagjai; li hozzátok bőven adakozott s adakozó jó­
tevőink, ti hozzátok fordulunk.—Mi tőlünk nem egye­
ket c«ak hálaköszönetef és azon ünnepélyes fogadást 
s ígéretet vegyétek, hogy jó tetteitek ideiglenes ju­
talmául e dicső nevel: „József árvaházi növendék“ 
n> m szennyezők be! A mit az érdemes és nagyte-

tál fölfogta; mert a véletlen soraba helyezni azt e

«) Midőn e jelen vádiratot közrebocsátjuk, azon meggyőző­
dés vezérel bennünket, miszerint az itt érdeklettek, mind 
maguk, mind az igen t. társulat érdekeben, a legfénye­
sebb diadallal fogják e vádat megczáfulni... Nézetünk 
szerint illy vádaknak közzé nem tetele, mai magában 
gyanúsítás volna az érintett t. egyének ellen, midőn nyil­
vánossá tétele alkalmat ad az illetőknek magukat mm- 
den Wkisebb árnvékátői is a visszaélésnek kitisztítani

Szevk.

Hírlapban közzétéve olvasván, nőm lőhetett n.m 
sajnos érzelemmel meglepetve lennem, hogy ama 
fontos tárgy megvitatására a két testverhonban csak 
kelten találkoztunk, minek az okát most fejtegetn 
czélomon túl esvén — nem indulok. A pat) as 
homokján győztesnek lenni több vetélkedők kozot 
mindig dicsöségesb , azért tehát nem lenne ugyan 
milsem irigylenem, hogy egy pályatársam akadt 
csak ez annak természeti rendében történt légyen, 
de minthogy az ö választott jelszava hexameteréből 
az ellenkező igen kirí, miután annak szerzőjét nem 
idézi, különben is egyedül classicaiatlan caesura s 
elisio elleni hibás alkalmi versfaragást: „JVon tú­
rnám ex fulgore sod ex fumo dare iucem‘ árul el.
— A véletlen sorába helyeznem e jelszói választás 
hideg kiszámításom nem engedi, söt azt latszik bi- 
zonyilni, hogy egyenesen pályatársának ledorongo 
sára van oda vetve: „Már mire nem készteti te lí­
ra ny szent éhe az embert.“

Én jóllehet legfőbb gyönyörömet mind anyagi­
kor, mind szellemileg a természetben lelem; de iga­
záéi megvallom, a bővebb búvárkodásra életmódom 
kevés időt hagy neki szentelni, föltovóm mégis ma­
gamban mindjárt eleinte, midőn ama fontos kér es 
kitűzve olvasóm, hogy megfutom vele a paly átért; de 
mint emlitém , sok foglalatosságaim elfeledtetek ve­
lem, — mígnem a fölujitott közelgőid hatarnapiem- 
lékeztotést május közepe táján ismét nem olvasnám, s 
oltökélettséggé vált hennem a kérdésre! megfelelés, 
határnapnál hat nappal előbb küldém be tellát mgj 
nem későre jutott feleletemet; de minta beküldési 
sor mulatja, pályatársain még jóval későbben ocsúdott 
föl s egyenesen opposilio gyanánt látszik a pályán 
föltűnni, — ezt pedig valaki a nélkül nem teheti, 
hacsak ellenfele elveit nem olvasta, vagy egy másik 
által közzétéve föl nem fogta; — más kérdés pe­
dig: az-e itt a czél, hogy valaki más nézetek elle­
nében liarczoljon, vagy csak önelvü nézeteit nyilvá- 
nitsa; vagy rendén lehet-e, hogy a pályairatot ha­
tárnap vagy elítélés előtt az elnök és bírálókon ki­
vül más is olvassa , — én józan Ítélet szerint taga- 
dólag válaszolok, s nem kétlem, a m. kir. termószet- 
vizsgálótársaság közvéleménye is abban pontosuland 
össze. —

Röviden tellát, a mit igazságosan kórok,ab­
ban áll: hogy ha pályatársam véleményemet a kér­
dés megfejtésében előbb olvasta, vagy szellemét 
bármi egyéb közlöny állal fölfogta: úgy vele pályázni, 
minthogy bánalpénz kikötve nincs, nem tartom mél­
tányosnak, egy részt ama történeti adatkint hozzánk 
jutott illy féle eseményért, molly Kohl mb és vetóly- 
társai között Amerika föltalálásában a tojásállitásnál 
előkerült; más részt pedig, mert pályatárs, mint már 
jelverséböl kivehetőm, úgy akarja a tárgyat fölven­
ni, mini a német közmondás tartja: „Wasche mir 
den Pelz, mache aber ihn nicht nass.“ —

Már ugyan szabadjon kérdeni: n fulgorból mi fu- 
musl következtethet itt pályatárs ? a természettudo­
mány jelentőségét fulgor nélkül előadni annyit tenne, 
mint legszebb tulajdonától megfosztani, mit ped-g 
tenni csak legclvulemcdettebb ellensége engedhet 
meg magának; — de az e itt most a logikai követke­
zetesség, minthogy a természettudomány jclentösó- 
gében fulgor van, abból a népre fumus következzék? 
épen nem; mértén az előterjesztett módokra nézve 
értekezésemben egy betűvel sem mondom, hogy a 
nép ama fulgorhoz küzelúhctö vagy közelítendő,melly­
re a jelentékenység idézett férfiai jutottak, vagy 
most egy Bugát, Kubinyi, Petényi sat. eljutni 
törekszik; csak azt vitattam józanul,hogy mit ők nép­
szó rüleg a nép kedvéért Írtak, az lenne a néppel 
közlendő, azaz: mint irám, mennyi életszüksóge és 
kényelmére kívántatik; — falusi mestereket, jegy­
zőket va<ry bírákat esküdteikkel nem idézhettem, mert 
még azok legalább tudtomra a népnek természettu-

Az eredeti latin nyelven így hangzik: ..Sana mente luce, 
verdate duce, virtute comite,“

(•'
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dományt nem írlak; — innét tehál affulgorból nem 
fumus — mi vegytanilag bon sem foglaltathatik, de 
jótékony lux minden esetre terjedne; — ha már egy- 

' szer tenni ‘‘darunk, tegyünk valamit, bizony bizony 
az eddigi érezhető hiánynak is az illy donquixolféle 
ijedelmek voltak legfőbb hálrálói! — A római kültór 
ama fulgort gyanilató föllengzése som egyéb, mint a 
természettudomány kristálytiszta kifolyása, és az er­
kölcsökre legjelentékenyebb valahai hatása ! —

Emez előadott fontos okoknál fogva nem lehe­
tek a pályázásra elhatározott, hacsak t. ez. másod 
elnök, becsületszavával arról nem biztosit, ho»y pá­
lyatársam merő véletlenből esett olly tüzesen csak 
jeligéjével is már, az oppositio terére, mig szöve­
gét megolvasandhatnám — mit főkép a bírálók fi­
gyelmébe s igazságszorelefébe ajánllatni kérek, kü­
lönben ha e föltételes gyanúsításom némi valóság 
színét hordozná, a kéziratot a pályázástól visszavon­
ni kegyeskedjék, rendellensége elleni óvásomat egész 
tisztelettel jelentvén, vagyok sat.

Nem szándokom hosszas replikákkal a t. ez. kö­
zönséget untatni, csak igazságos ítéletét a fönebb mon­
dottakból veszem igényiéibe. — Nevezetes egyik ol­
dala a dolognak még az is, hogy kérelmem tekintetbe 
nem vétetvén, a kézirat pályázásra bocsálalott, s mi 
több, a kitett idő sem váratván be. Virágh J.

Vegyes ujdonmágok.
(Napokban Budapesten a Dunaparton) 

ismét gyakorlatba vétetett a csalásnak egy snjátsze- 
rü neme. Egy vidéki ur ugyanis sétalás közben egy 
arany gyűrűt pillantván meg a porban, midőn utána 
nyúlt azt fölemelendő, épen azon pillanatban egy má­
sik ur is ugyanazon gyűrű után nyúlt, s azt szinte 
megragadó. A találmány e szerint közös lön. — A 
gyűrű szép volt és nagy, pecsétnyomóul igen beil­
lő, s a vidéki urnák nagyon megtetszett. A másik 
szinte birhatása utáni vágyát szinlelé, vagy pedigkár- 
pótlást követele, mert mint mondá — a gyűrűnek 
fele Őt illeti. — Néhány ember is csatlakozott hoz­
zájuk, kik megvizsgálván a gyűrűt, azt 30 pftra 
becsülök, sőt egyik közölök 25öt rögtön ki is fizet­
ni ajánlkozott. — A vidéki ur örömében, hogy illy 
szép és drága gyüruhez illy jutányosán juthatott, ki­
vevő tárczáját, s kevés alku után 10 pftal kielógitó a 
követelőt, s egyenesen pecsótmetszőhöz sietett, hogy 
talált gyűrűjére ősi nemes czimerét metszesse. A becsü­
letes czimermetsző megvizsgálván a gyűrűt, sajnál­
kozva nyilvánitá, hogy azért kár volna fizetni, mi­
vel a gyűrű nem arany, hanem kemény fából ké­
szült, s csak meg lenne aranyozva. A vidéki ur 
nagy szemeket meresztett, s kikaczagva a metszőt, 
gyűrűjével távozott; hova ? egyenesen egy aranymű­
veshez , ki azt legföljebb is egy pengő forintra be­
csülő ; egy másik pedig csak 40 pengő krra, mivel 
az csakugyan fából volt készítve.

(Tegnapelőtt) délutáni hat óra tájban Pesten 
a józsef-városban tűz ütvén ki, csak a rögtön érke­
zett segélynek tulajdonítható, hogy egy földszinti ház 
zsendely-fedelén kívül egyéb le nem égett. Az oltásnál 
legemberebbül viselek magukat a kéményseprők. Ho­
gyan ütött ki a tűz ? sokfólekép magyarázgatják az em­
berek ; annyi azonban bizonyos, hogy a ház szándé­
kosan gyojtatott föl.

(Sz. k. Pest városa) Szentiványi Vincze cs. 
k. kamarás és helytarlósági tanácsos ő migát, mint az 
élelmi szerek mértéke s ára fölügyelósóre kiküldött 
kir. biztost, a város körül szerzett valóban jeles érde­
mei méltánylatául tiszteletbeli polgári oklevéllel tisz­
teié meg.

(He eke na sl Gusztávnál megjelent) s min­
den hiteles könyvárusnál kapható: „Beszólyek. ír la 
Keimen fy László. Két kötet. Finom velinen s pom­
pásan kiállítva 2 fi. p. p. — A sokoldalú derék iró sok­
kal í°meretcsb az irodalmi pályán, mintsem szükséges­
nek látnok említett munkáit dicsérclhalmozás által ér­
dekessé tenni akarni. Önmagukon viselik azok az ér­
dekesség bélyegét, miért is dús élvezet nélkül lehet— 
len azokat olvasni.

(Szerelmei Miklós kőnyomé intézeté­
ben) legújabban megjelent s kapható IX-dik Pius 
mostani pápának életutáni arczképe szerint rajzolt 
kőnyomat — egy ezüst forintért. Ezen jeles mű, 
mellyel az imint nevezett művész Lazarini Cajelán­
tól kapott s mű-hű ecsete ulán készített, a maga ne­
mében, mind a rajzbeli perspectivilás, mind az ana­
tómia, mind pedig a színezet tekintetében honi művé­
szetünk ezen nemében valódi nyeremény, s en­
nélfogva a t. ez. közönség figyelme s pártfogolá- 
sába méltán ajánlható. A mii országunk főáldorának,
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a* ®9*t6rgami érsek prímás ö herczegsógének van 
ajánlva. S már csak azért is különös pártolásra mól- 
o , mivel az eddig megjelent pápai arczképnyoma-
,? at„nera <^sa*t a r,1jz 3 litographiai műtökély, de 
éleim hasonlatossága által is sokkal fölülmúlja. Sze­
relmei ur kőnyomdájában egy saját szerzeményű 
mii fog nem sokára szinte megjelenni, mellynek fője- 
lességét Mátyás királynak élet után festett arczképe 
szerinti rajzmásolat fogja tenni, mi mindnyájunkra 
nézve nemcsak a nagy király édes emléke, hanem 
már azért is fölötte érdekes, mivel e részben egyko­
ri dicső emlékű fejedelmünk valódi arczképét, annyi 
sokféle alakzatok között aligha ismerjük.

(A természetvizsgálók) mint a „Divatlap“ 
írja folyó hó 9dikeig mintegy 2G0an gyűltek ös­
sze Kassán. 8kán elnök Andrássy grófnál, Pulszky 
r erencz másodelnöknél, Oeskay püspöknél és a prae- 
monstratiak előjáránál külön küldöttségek tisztelgő­
nek, s a város csinosan díszített teremében ugyan az 
nap cslve ismerkedő estély tartatott. 9kén kezdődött 
a nagygyűlés, mellyben gróf Andrássy György sá­
rosmegyei főispán jeles beszéddel üdvözlő az egybe— 
gyűlt természetvizsgálókat; ugyan ez nap estve fé- 
nyes tánczvigalommal lőnek a város ritka vendégei 
üdvözölve. lOken szakülések tartattak, s a város 
gazdagon megvendégelő a természetbarátokat. 11 kén 
nagyszerű kirándulás rendeztetett a jászói prépostság- 
ós az aranyilkai bányákba. 12kén szinte kirándulása 
ranki fürdőbe, 13kán pedig az opál bányákba; s ez 
alkalommal a természetvizsgálók áttértek Eperjesre, 
hol szinte a lehető legfényesebben fogadtattak.

(Zágrábraegyében) a zágrábi német újság 
szerint a lovak között dögvósz ütött ki; miért is a 
megye rendéi főorvosuknak meirhagyák, hogy a 
dolgot megvizsgálván, jelentését mielőbb adja be

(Győrött) már két bérkocsi robog keresztü 
az utczákon, s mindkettője folyvást annyira el van 
foglalva, hogy az ember csak nagynehezen kaphat 
föl. Mi azonban Icgcsodálatosb, cddigelé még sen­
kit sem gázoltak el.

(A már megmngyarosodott rakamazi 
svábok) Szabolcsmegyében a dohányt olly szor­
galmasan és olly jó eredménnyel termesztik, mi­
szerint a kincstárnak eladott dohányt érmésükért é- 
venkinl 20,000 forintot nyernek pengő pénzben.

(Mosonyban) ma fogja megtartani zászló- 
szentelési ünnepélyét a polgári vadásztestület. Már 
re8'g'eh d órakor hirdetendi a harangok zúgása a 
nap nagyszerű polgári ünnepélyét.

(Győrött) néhány ifjú dáma összeszövetke­
zett, a Dunán nagy uszó-próbát teendők. Az egyik 
azonban vesztvén erejét, majdnem a hullámokba te- 
mettetett, ha rögtön egy férfi alak a habokba nem 
merül, s a szép nymfát dobogó keblére emelve a 
távollevő csolnakba nem helyzi. Bizony a Dunával 
nincs mit tréfálni, Duna-néni vén zsémbes asszony, 
s ifjú dámák iránt nem olly szives, mint azt tőle 
követelni lehetne.

(Rohan Benjámin he rezeg) folyó hó 5én 
esteli tí'h órakor a prágai uszodában vízbe fűlt. A 
rémület álalános vala s a leggyorsabb segítség mel­
lett alkalmazott minden buzgalom daczára sem sike­
rült a magas szerencsétlent újólag visszaadni az 
életnek.

(Londonban) 1400 omnibus létezik, mel- 
lyek naponkint körülbelül 20,000 pftot érdemelnek.

(Németország) múlt évvégével 1115 mér­
sékleti egyletet számolt 550,000 taggal.

Egy párisi lap) az északi vaspályán történt 
borzasztó eseményre vonatkozólag ezeket jegyzi meg:
Az e fölött tett vizsgálatokból kiviláglik, hogy e te­
kintetben sem a kormány, sem a vaspálya, sem a 
kocsi, sem a sínek nem érdemelnek szemrehányást; 
minélfogva az egész szerencsétlenségnek más senki 
sem oka, mint magok abelefult utazók, kikre néz­
ve fölötte nagy szerencse, hogy valamennyien el­
haltak, mert különben nehéz felelet terhe alá vonat­
tak volna.

Ausztria. Becsből folyó hó 12ről kelt tu­
dósítások szerint: „Amsterdam s Bócs“ hollandi vas 
folyamhajó aug. 9ón délelőtti 10 órakor a Duna csa­
tornában a lánczhid feletti raktárnál szerencsésen hor­
gonyt vetett. Az egész környék ünnepélyesen vala fel­
díszítve ; számos embertömeg vala a hídon , a két 
parton s a szomszéd utczákban ; nagy számú stntus- 
hivalalnok s kereskedő kíséretében Heck erőn bá­
ró németalföldi követ ö excelientiája és Ilenick- 
stein szinte németalföldi föconsnl üdvözlők, az ausz-

tnai, bajor s németalföldi lobogókkal ünnepélyiesen 
földiszitelt hajót, mclly mozsárdurrogás s zenehan­
gok között közelge. E nagy eszme, mellyel Károly 
császár több mint ezer éve megpendített, s mellyel 
Lajos bajor király ismét fölkarolt s kivitt a Majná­
nak a Dunávali s igy az északi tengernek a fekete 
fengerreli összeköttetése — most az Amsterdam! ke­
reskedők merész s jól kiszámított vállalata s a part­
státusok kormányai s népei által tanúsított hathatós 
pártolás által valósulva van! A hajó csinosan s czél- 
irányosan van építve, hossza 95 láb ; mintegy bOü 
bécsi mázsa teher van rajta, többnyire ezukor s ká­
vé itteni kereskedöházak számára. Jun. lbkán déli 
1 órakor indult el az amsterdami kikötőből s jun. 22én 
reggel érkezett meg Emmerichnól a váme<> ylefi ha­
tárokhoz. Itt egy már kiegyenlített s többé elő nem 
forduló félreértés miatt juj. 9ke estéjéig pihent; jul.
15kén Mainzba ért, 23kán Würzburgba ; 27ón Bain- 
bergbe, nugustus 2án délbe Regensburgba, aug.5én 
re?őeh 9 órakor Engelhartszellnél érkezett az ausztriai 
határszélhez, aug. Tón délben Linczbe s 8án esteli 
5'I* órakor Nuszdorfnál a bécsi csatornába. Az egész 
ut 52 napig tartott, miből a különféle helyeken! 27 
napi tartózkodást levonva, a sajátlagos folyamatra 25 
nap marad ; tehát reménylni lehet, hogy később Am­
sterdamtól Bécsig az egész utat 2l nap alatt meg­
lehetni. A két derék kapitány, kikre a hajó vezér­
lete bízva van, ügyes férfiak: egyik amsterdami, a 
másik aschalTenburgi , az elsőt Bauman Jánosnak, 
a másikat Geiger Áriámnak hívják.

K fi L r A i, D,
Franczlaorseág. Paris, aug. 5. A vá­

lasztások most már nagyobb részt lurivák — t. i. 453, 
közölök a „J. d. Debats“ szerint a conservativ párté 
28Ü , az ellenzéké pedig 173. Az ujonan választot­
tak között vannak: Lafitte, Dupont (de l Eure), 
Bignon, de la Rochejaquelein, Isambert, 
Mauguin, Subervic tábornok, Faucher s La- 
rabit. Minthogy a követek összes száma 459, mi­
hez még három kettős választás jő, s igy a pártok vi­
szonya többé lényegesen meg nem változhatik. A 
corsicai két választás csak aug. 8án fog végbemenni.

A választások végeredménye a kormány leg­
merészebb reményeit is meghaladd. Lcfcbvre csa­
tavesztése ugyanaz örömöt kévéssé megzavard, ha- 
nem neki hivatala — mint nemzeti bank igazgatója 
s Rothschilddeli barátsága a választók szemeiben leg­
többet ártott. A bank azon pillanatban, midőn a pénz­
hiány legórezhetöbb vala , a leszámított nyeremény 
kivételét akadályozd, s ez által akis-kereskedőknek, 
kik többnyire a második kerület választói közé tartoz­
nak, fölötte sokat ártott. A párisi kereskedői-kareló- 
gületlonsége a Rothschildház kielégithetlen pénzural- 
gása ellen naponkint növekedik, s elég volt annyit 
tudni, miszerint Lefebvre megválasztását Roth­
schild előmozdítani igére, hogy a választók több­
sége ellene szavazzon. Számos röpiratok terjeng- 

a v*lág-polg‘ári báró ellen, s az északi vaspályán 
történt szerencsétlen esemény óta kiengesztelhetlen 
gyülölséggel viseltetnek ellene.

A „Democratic Pacifique“ Henry Józseftől 
folyó évi mart. 14ről és jun. 23ról három levelet tar­
talmaz, mellyeket Richardnak az iparvédintézet 
alapítójának irt, s hol kereskedésében! szerencsétlen­
ségét rajzolva segélyért esd. Ezen levelek mely 
indulatot tanúsítanak s oda mutatnak, miszerint ö a 
közvetett öngyilkosságot, mint utósó eszközt, szorult 
állapotának véget vetendő, szem előtt tartá. L’tósó le­
vele e szavakkal végződik: „Többé semmi menek­
vésem; már alig van 14 napom hátra.... Kérem önt,
.avasoljon valamit, s könyörüljön rajtam, mert a 
kétségbeesés martaléka leendek.“

Alig szűntek meg a hírlapok a megválasztandó 
jelölteknek megválasztatásuk előtt választóikhoz inté­
zett terjedelmes beszédeiket közleni , most hasáb- 
. a‘kat azon szónoklatokkal kezdik betölteni. mellye- 
let a megválasztottak megválasztatásuk után szinta- 
zon választókhoz irányzottak. így Guizot Lisieux- 
>eni választóihoz, hol 561 szavazó közöl 523 mel- 
etto szavazott, s Dupin clamecyi választóihoz, hol 
219 szavazat közöl 21 let nyert. Guizot beszéde 
íülönösen egy kévéssé erősen kiemelt s ez által az el- 
enpárlot kihívó biztosság által tűnik ki: mondván : 

a conservativ politika a balrendet tökéletesen hely- 
reállitá s külről a békét tökéletesen biztositá. „Két­
ségkívül egy kicsinyt sok — tévé hozzá — midőn e 
szóval „tökéletesen“ élek; azonban úgy hiszem, 
azon hátráltatást biztosan kimondhatom, hogy a rend 
3 béke minden veszélyen kivüJ van.“ Tehát a kul—



földtől legkevésbé sem tart, s az ellenek törek­
véseit megvető hallgatással mellőz,; a mitől Gu.zot 
tel az ama rejtett utakon lappangó emberek, kik­
nek eszelős képzeleteik azonnal büntette lesznek,
3 kik szünet nélkül a társaságot Övedzni látszana ,
L ‘y azon, a körülményektől kilesett pillanatban ha- 
hlol sebet ejthessenek. Ez alatt olly embereket ért,
mint Henry , kiknél nem tndhnmi, vnljon bmUc <e 
vntrv oszelősóge nagyobb-e. „A király tolKiai 
minister - mi vagyunk, a király Francziaorsz g nyu- 
g lma s becsülete.“ Végre abeli reményét nydvan, p,
miszerinta conservativ politikának sikerülnie fog a bún
™«.k nnarchm ntóao «yúnnyngé. _i» elfojtant, a mm - 
[,„„v idővel még mindinkább eröáodn. fog. Mmden 
politikai rendszer haladási ígér, de valódi halad, 
gyedül a conservativ politika nyújt, mert csupán
alkot rendet s békét. 8 l„N.Britannia. London, aug. 4. Szí mb.
ton a Buckinghampalutában tartott titkos tanácsban a
királynő elnökölt, hol az uj fővadászmester Gr a n-
vi,,' ,rróf, mint a titkos tanács tagja, folesketto el t.

a" folsöbáz tegnapi ülésében Brougham lor
1939 óta kiosztott összes statusnyugdijak jegy­

zékének közlését -ütvényozá hol m^jegyze:k mi­
szerint ezen intézeteket nem Wildersp , 
mint az angol kisdedisk<dák alapítójának nem regiben a
toálynő Russell lord ajánlata következtében 100 
font sterling nyugdíjt rendelt; hanem Owen Bobért, 
s pedig már ISOOban hozá be az országba; mir.d- 
•izimáltai Wilderspin is a nevelés ügyében nagy 
érdemeket szerzett magának. Ezután ő lordsága n n- 
donal „róf - Cochrane admiral néven isme 
rctesb - mellett egy folyamodványt nyújtott be, ki 
ama állítólagos börzecsalárdság miatti pereben, meUy 
öt An irhában hivatalától és becsületétől megfosztó, a 
félreórlés s igazságtalan bírói Ítélet áldozataid mutata 
be mert nem ezen érdemteljes tengerész, hanem 
rokona Cochrane Johnson követé eí ama vétket.

Az alsóházban Russell lord kinyilatkoz­
ta hon „a vallási vélemények miatti jogegye­
nlőségei ’’eltörlésére vouatkozé büU ‘ meg ez
ülésben folytatni kívánja. - A k,n®3t*r ‘ 
r 7 e 11 ár most - fájdalom - bizonyító, mit múltkor ^rlu.o,Wy U. lrlionban a jfaM 
burgonya majd =gé,«.n kivered; hogyan all ké­
sőbb érő burgonyával, azt nem Indjni <!• J v 
gasztalja magát, hogy a magánkezekben letozó b r 
gonya-mennyiség még több hónapra «legendeHeed 
Sharman Crawford kérdésére Russell lord azt 
nyilvánitá, miszerint az ir bérlők védelmére ez «lé­
sekben többé semmi bili sem fog előtérj esz en, ha­
nem épen eczélra mindjárt a jövő ülések elejen egy 
megfontolt törvényjavaslat fog tanácskozás a,a ke­
rülni. Labouchóre megjegyzó, miszerint ezen
ülésekben még több Irhonra vonatkozó b,11 log be o-
jeztetni. Dr.Bowring és Buncombe fölötte sür­
getők aministerelnököt, hogy mondaná meg, mit ha- 
tárzott a kormány s haditanács a seregben divatozó 
korbácscsali büntetésre vonatkozólag; Russell lord 
azonban most még a felelettel adós maradt - Juh 
31-én Bundáikban, Írbonban, 0 Connell legifjabb 
fia szinte Bániéi nevű, minden ellenzes nélkül par­
liament! taggá Választatott, Redington heiyebe 
ki mint irhoni al-status-titoknok Bubimból el nem 
távozhatik. — Bentinek lord a protectiomstapart fo­
nóké, úgy látszik, eltökéllette magát ezután egészen a 
politikánák szentelni. Eddigilófuttalásis fogadás, szen­
vedélyéről lemondott. ,

A műit bét három utósó napjában a fővárosban 
9 vidékén esőtől, mennydörgéstől s jégtől kisert ir­
tózatos vihar dulongott s rémitó kárt okozott. A fő­
város köz- s magánépületeiben s kertéiben okozott 
kór mintegy 70,U<)0 font sterlingre becsultetik.
Azt beszélik , hogy a Westminster-hid , a mostam 
londoni hidak közölt a legidősb (1739ben építtetett)
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le fog ronfatni, mivel oszlopzalait a folyam annyira el­
mosó s azok olLy roncsolt állapotban vannak, hogy azon
többé semmi javítás sem hasznai; természetes,, begy 
helyébe egy uj s sokkal pompásabb fog ep t etn^ 

Jelleme s műveltsége állal egyiránt jeles s nt
mes hindu Babul, Bwarkanaiith Tagore a, 

bramin, ki Európátmeglalogatá, aug. ijcn 
(Ionban St. George-bötelben életének 52ik óve cn 
meghalt E szép nevet: „liazaja jótevője - »rba 
viendi. Calcuttában elvesztél számosán lógják érezni.

OlttNZorszá#. Róma, aug. 1. Azt beszelik, 
hogy a pápa mind a két sveiezi ezredet szétoszlatni
szándékozik, mit az 18321Ú szerződés ló.ez,kkelye
szerint lenni joga van. Ennek erejenel ogva1 '
mány az első tíz év letolyta után ezen katonaságot 
félévi zsold megtéritése után s egész a sveicz ha­
társzélekig megkivántató útiköltséggel ellátva elbo­
csáthatja. Természetes, ez által a kiadások tetemesen 
alábbszállítlatnának; de a fölött: honnan fedeztessek 
mefftérités? még tisztában nincsenek. Sokan önkény 
les kölcsönvétell ajánlanak, hova luki kisebb összeg- 
frel is bejelölheti magát. - A megkcgyvlmezeltek
között van a forradalmi párt főnöke is, *crdinan- 
dina s Gálét ti ügyvéd, ki az angyalvárban hol 
taiglanos börtönre Ítéltetett; ez most Bolognába vi«- 
szatért ho«rY olt hivatásának, mmt nagy elmetehelsegu
Ämjgfuleucu. Előbb «.r«.«* voll a papa
elébe bocsátatnia; börtönében a „hitelről“ 1111111 
mondják - jeles munkát irt,s azt ő szentségének át­
nyújtotta. A sz. atya azon atyai intesse! bocsala el, 
ho»y elmetelietségét ezután a stains javara Iordítsa, 
e«ry nagy arany emlékpénzzel ajándékozván meg a 
nélkül, hogy a megilletödés s megindulás által szét­
zúzott szivü, csak köszönetét s hálát is rebegbele t vol­
na, s keble súlyán egyedül künyár által vala képes 
segíteni. Az ismeretes Renzi-t elutazta elolt a sz. 
atya szinte maga elébe bocsátó.

Poroszország. Kölnben aug. 3 es 4diken 
estve szánakozásra méltó csendzavarok történtek, 
mellyek következtében őkén reggel következő n y i­
la t kozmán y bocsálatott ki, s a kölni újság kü 
lönlapja által az aláirt magas hatóságok megbízásából 
közzé is tétetett: „A két uiósó nap estvejen, neve­
zetesen pedig tegnap 4dikén sajnálkozásra méltó ese­
mények történtek. Legközelbi ürügyül szolgait az even- 
kint tartatni szokott búcsú, mellyen — fajdalom mar 
előbbi években is ismételt zavarok s rendet ensegek 
történtek. A katonaság, a rendőri hivatalnokok s szó - 
gák, kik a rend s béke föntartósára fölállítva valanak, 
minden legkisebb ok nélkül kigünyollatlak s kövekkel 
dobáltattak, úgy hogy többen közölök tetemesen 
megsértettek. A béke srendrei ismeti fölhívások mi ­
sem használtak, sót nüvelék a zajt s a katonák s rend­
őrök megtámadását. Így tehát kötelesség parancsolta 
kónytelenség vala a veszélyeztetett nyilvános rend 
füotartása végett erélyesen föllépni. A katonaság pa­
rancsot kapott a tömeget, melly a barátságos fölhívás­
nak nem engedne, szétíizni; ezek végre is hajiak 
a parancsot, míg az utczák s térek megtisztogattat­
ok s a rend tökéletesen helyreállittalott. Számosán 
fogattak ele zavarok részesei közöl s törvényes vizs­
gálat alá kerülendnek. Köln-város minden józan pol­
gára fájlalni fogja ezen szomorú eseményt. Ennél­
fogva teljes bizodalommal hívunk föl mindenkit, hogy 
a keletkezhető uj zavarok gátlásán kitelhető erejük­
ből munkáljanak. Minden polgár, ki a törvényt s a 
város csendét tiszteli, háznépét s alattvalóit tettel s 
tanácscsal az összecsödülésben s vétkes csendzava­
rásokban i részvéttől távol tartani fogja. A hatóságok 
részéről a szükséges rendszabályok már megtételvek. 
Egész biztossággal reményijük, miszerint a rendetlen­
ségek megújulni nem fognak. Ila azonban ebbeli vá­
rakozásunkban reményünk ellenére csalatkoznánk, 
tehát a hatóságok kötelességüket híven teljesítve to­
vább is meg nem szünendnek egész komolysággal

a törvényeknek tekintélyt szerezni s a nyilvános ren­
det szigorúan föntarlani. Kelt Kölnben, aug. 5. 184b. 
Lundt tábornagy s parancsnok. Raumer kormány- 
elnök “—A mennyiben az egészről értesülve vagyunt, 
annyit röviden állíthatunk, hogy e zavarok minden 
political jellom nélküliek. Több polgár megsebesilte- 
lett s eddig csak egyetlen egy balt meg.

társulatom és intézetek.
Meghívás. A magyar—jelenleg már nemzeti színház 

föntartására alakult részvénytársaság igazgató választmánya 
a társaságot szenvedőleg illetett adóságokat már nagyobb 
részben letisztázván; miután az idŐKÖzben nemzetivé tett in­
tézet pénztára jelenleg hihetőleg olly állapotban van ^misze­
rint az átvett könyv és ruhatár, nemkülönben díszítmények s 
e-wéb szerek becsárából, még hátra maradt s a részvénytár- 
sasftorot cselekvőleg illető mennyiséget kifizetheti: az igaz­
gató" választmány végszámadását annál örómestebb kívánja 
megtenni, mivel bizonyosabb, hogy az adóságok teljes kifi­
zetése után is marad tön bizonyos összeg a részvényeket illető.

Ezért a mondott választmány folyó évi augustus 23kán 
délután Pesten a megyeház nagy teremében, a fonmaradando 
összeo- feletti intézkedés végett közgyűlést tartant!; — melly- 
re az illető t. ez. részvényesek az e részben már kelt hirdet­
mény folytán újabban is hivatalos tisztelettel megkéretnek. - 
Pest augustus Í3kán 1846. Bállá Endre, a részvénytársaság 
jegyzője. _________________________________ -

Igazító# Múlt pénteki 333dik számunk „Budapesti 
újdonságok11 rovatában a közép hasáb legalsó sorában „hass a 
tue 1 helyett olv. „Lassatuc11; a 3d.k hasáb felnim! lefelé 
számított I2dik sorában „mellyel is ezennel minden- 
sai. beívelt olv. „mellyel is minden;1 és ugyanezen ha­
sáb ,idik sorában „beteg ágyat11 helyett olv. „beteg­
ágy á t.11 _______________ __________ _____

ffilptliay Sándor vezetése mellett
szerkeszti

Illucas Oláh Jánoo

Árcsökkentési hirdetés.
A királyi magvar tudornánvos egyetem részéről közhírré 

tétetik, miként az \irvosikar épületében némi előforduló épí­
tési változások elkészítése folyó évi augustus 2f.dik napján 
délelőtti 11 órakor tartandó árcsökkentés utján, a legolcsóbb 
áron fölvállalónak fog átadatni; — fölszólítatnak enncllogva 
azon kőműves, cserepes, ács, asztalos, lakatos és festő mester­
emberek, kik ezeket a királyi egyetem irodájában, a szokott 
hivatalos órák alatt, a megtekinthető terv szerint fölvállalni 
kivárnák, —hogy az említett időben, az orvosikar házában 
Pesten ujvilág-utezában 591 szám alatt megjelenhessenek. — 
Kelt Pesten lSlfidik évi augustus I3dik napján. — 5 arg ay 
Károly m.k.a kir. magyar tudományos egyetem helyettes ta- 
nácsjégyzője. (1 '

Magyar pezsgő-eladás.
A dicséretesen ismert, jól pezsgő, tartós, minden idegen- 

szerit anyagok keveréke nélkül készített, s azért főfájást nem 
okozó

magyar pezsgő
(gyártva DelV™ Adamy Mihály örökösei által) részletekben 
igen jutányos áron egészen elfog adatni. — 
Bővebb tudósítást nyerhetni Weisz B. és társ. irodájá­
ban Pesten a nagyhid-utezai 678dik száma Weisz-ház első 
emeletében.

C s ö «1 « k.
28516. Kaproncza város tanácsának jelentése szerint 

Betlheim Henrik és Lipót zsidó testvérek és kereskedők 
hitelezői csődületének határnapja folyó évi September ljére 
tűzetvén ki, s tömeggondnokká Serge ez Márton városkapi- 
tány,perügyelővé pedig tierisch Fridrich hites ügyvéd ne­
veztetvén; ugyanez hihjrdettetjk. Kelt szentjakabhó 2«. 1846.

27,111. Xyitramegye jelentése szerint Érsekújvár mező­
város tanácsa ottani lakos Ősz tatny József és neje Kuni ez 
Erzsébet ellen csődületet határozván, az illető hitelezők meg­
jelenésére folyó évi October 5. 6.s7dik napja tűzetett ki határ­
időül, ideiglenes tömeggondnokká Schmidt József városi hi­
vatalnok, periigyelóvé pedig Hsizrnazia Mihály hites ügyvéd- 
neveztetvén. Kelt julius 11. 1846.

23130. Pest városa tanácsának jelentése szerint Tho­
rn ass ev ich Mihály helybeli posztókereskedő hitelezői csődü­
letének határnapja folyó évi augustus 26dikára tűzetvén ki. és 
tömeggondnokká Joannovich Mihály, perügyelővé pedig 
Barabás Dániel hites ügyvéd neveztetvén, mi is ezennel ki- 
hirdettetik. Kelt szentivánhó lOkán 1846.

StátuNpapIrowefc. árkelete»
Bécs augustus tikén.

5 petes státuskötelezvény ft p. p. "»A 
4 „ „ « ” «
3 „ „ n n r

Uabunaár válté garasekban.

5 1 « n » .. 1S3 4diki státuskolcson
1839

(590ftp.p.) 78a— 
(250 fi p. p.) 311— 

Lottería húzások.
Becsben august- 5kén: 52. 21. 41. 4(>. 62. 
Kassán !, ükén: 76. 23. 60. 4. 87.

Bimavlzálláe
Augustus Iákén: 7 7 3' az 0 fölött.

Pest augustus 
Pozsony „
Mosony „
Nagyszomb. „ 

i Győr „
j Miskolcz ,,
! Eperjes „
Baja aug.
Kolozsvár „
Bécs „

Tiszta-
búza I Kétszeres j 

14.(pestim.) 270-310 190-210!
11. (pozs. m.) 140 -164-----------
9. „ „ 125—166 90-10.)

11. „ „ 135—142 ------ —
10. „ „ 145—167 115 127

5. „ „ 155-161T35-140
7. ,, „ 180-200 ------------
5. (pozs. m.) 160—173 130-147
3.(kis véka.)------57 -------- 42
8.(auszt.m.) 168—220 -----------

Rozs
169-174
120-143
00—108
116-120

Árpa ! 
120-128 
80— 94 
61— 72 
85- öt) 
68— 72 
75— 80 
130-140 
83— 84

125-130 
150-160 
128-13 >
------34
------145 90—105 j 88—115 | —

Zab
80— 87 
63— 68 
55— 64 
57— 60 
50- 55 
49— 50 
60- 65 
52— 53 
-----  21

Kuko-
neza

140-155
-----  95
----- 88

80— 88
115-120

89- 90 
------ 32

Blészvényeh árkelete.
Augustus 11 kén.

Pesti közép, vasút részv. ($00 ftp. p.) 
Nagyszombati „ „ (lOftp.p.)
Soproni „ „ (4000 ft p. p.)
Pesti lánczhid részvény (100 fi p. p.)
Eszterházy sorsjegy ( 40 ft p. p.) _ .
Bécsi bankrészvény.............. 1572—
Dunagőzhajó „ ($00 f p. p.) 691 —
Bécs-gloggnitzi vaspálya . . . . 134—
Budweis-Linz-gmundi „ (100ftp.p.) 214—
Északi „ 184—
Majlandi „ 11°~^

931

140-
60 V,

Nyomntik Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcza 453. szám. - Papírját n kir. egyetem körmüczi papírgyára adja.


